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CLASSE : Terminale EXERCICE C : au choix du candidat (5 points)
VOIE : X Générale ENSEIGNEMENT : physique-chimie
DUREE DE L’EPREUVE : 0h53 CALCULATRICE AUTORISEE : XIOui sans mémoire, « type collége »

EXERCICE C au choix du candidat
Rafraichir une boisson (5 points)

1.
AU=Q+W
Orw=20]
AU =Q
AU = C X AB

AU = C X (8; — 6))

2.
AU =C x (0;—6))

AU = 1,50.103 x (5 — 25)
AU = —3,0.10*]

3.
AU est négatif : le systeme perd de I'énergie.
La température du systéme baisse, I'agitation des molécules diminue : I'énergie cinétique microscopique

diminue.
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Figure 1. Evolution de la température du systéme en fonction du temps

Graphiquement, la durée At nécessaire au refroidissement du systeme jusqu’a la température =5 °C
est de 950 secondes.
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5.
Pour un flux thermique ¢ constant au cours du refroidissement du systeme :

AU
At
30.103
~ 950
b=32W
6.
Ecart de température (8,,~8) entre le thermostat et le systéme ("C)
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Figure 2 : Evolution du flux thermique en fonction de I'écart de température

C’est une droite passant par l'origine : (0, — 0) est proportionnel a ¢
¢ =K(Opm —0)

Calculons le coefficient directeur :
YB —¥a

k=———
X — X
—40—-0

T Z21-0
k = 098 W.°C1

D'ou ¢ = 0,98 X (B, — 0)

La loi de Newton de la thermique modélise ce flux thermique sous la forme :
¢ =h.S.(64 —0)

Par identification :
h.S = 0,98
B 0,98

S
0,98

= 31.10°2
h =32 W.°K~1. m2

D’apreés les données : « gamme de valeurs du coefficient de transfert thermique surfacique h pour une
interface paroi solide —air : de 5350 W.°K™1.m~2 »

La valeur trouvée est dans cet intervalle.
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7.

hS
G(t) = (91 - Oth). exp (—F t) + Gth

Initialement :

hS
B(t=0)=(6; — Bn). exp <——- 0) + B

C
B(t=0)=(8; — B¢n) X 1 + By,
Bt=0)=0i = Btn + Oy
B(t=0)=0i

Pour un temps grand t — oo:

hS
O (t=w)=(0; — Bp). exp (_ -

C
B(t=co)=(8; — Op) X 0 + By

O (t=00)=Otn

)+ 00

By est une fonction qui décroit au cours du temps d’une valeur 6; vers une valeur Oy,.

Le temps caractéristique T est défini par :

C
" Ths
1,50.103
T T 32%31.102
T=1,5.103%s
T = 25 min
8.

Graphiquement, Le temps T
caractéristique est I'abscisse du
point d'intersection de la
tangente a l'origine et de
I'asymptote 6, = —18°C:

T =1200s.

La valeur trouvée est différente
de celle trouvée par la loi de
Newton de la thermique : Elle
n’obéit donc pas a cette loi.
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